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Πατριάρχες και Επικεφαλής των Εκκλησιών της 
Ιερουσαλήμ: Μήνυμα για τα Χριστούγεννα με 
έμφαση στην ειρήνη
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Ιεροσολύμων

Εν μέσω των συνεχιζόμενων συρράξεων που μαίνονται στη 
Μέση Ανατολή και της εύθραυστης συμφωνίας της κατάπαυσης 
του πυρός στη Γάζα, οι Πατριάρχες και οι Επικεφαλής των 
Χριστιανικών Εκκλησιών της Ιερουσαλήμ υπογραμμίζουν την 
ανάγκη για αλληλεγγύη και ειρήνη μέσα από το φετινό κοινό 
Μήνυμα τους για την εορτή των Χριστουγέννων.

Ξεκινώντας με αναφορά από την προς Εβραίους επιστολή και στο «νέφος 
μαρτύρων» (Εβραίους 12:1-2α), οι Πατριάρχες και οι Επικεφαλής των 
Χριστιανικών Εκκλησιών της Ιερουσαλήμ δηλώνουν ότι παραμένουν «ακλόνητοι 
στο να διακηρύσσουν και να επιβεβαιώνουν» το μήνυμα της ελπίδας που απορρέει 
από τη Βηθλεέμ. Υπενθυμίζουν ότι και σε «παρόμοια δύσκολα χρόνια» ο άγγελος 
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ανήγγειλε στους ποιμένες το χαρμόσυνο γεγονός της Γέννησης του Θεανθρώπου.

Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στο θεολογικό νόημα της Ενανθρώπησης, με αναφορά 
στον Χριστό o οποίος «έζησε ανάμεσά μας και ένιωσε τον πόνο μας», κηρύσσοντας 
μετάνοια, λύτρωση και υπηρετώντας «τους καταπιεσμένους και τους πάσχοντες».

Αναφερόμενοι στις τρέχουσες εξελίξεις, χαιρετίζουν το γεγονός ότι η εκεχειρία 
επιτρέπει σε αρκετές κοινότητες να γιορτάσουν πιο ελεύθερα τα Χριστούγεννα, 
ωστόσο προειδοποιούν, επικαλούμενοι τον Προφήτη Ιερεμία, για όσους μιλούν για 
ειρήνη, ενώ δεν υπάρχει ειρήνη. Τονίζουν ότι, παρά τη μείωση των εχθροπραξιών, 
«εκατοντάδες άνθρωποι συνεχίζουν να σκοτώνονται ή να τραυματίζονται 
σοβαρά», τόσο στους Αγίους Τόπους όσο και σε γειτονικές χώρες.

Οι Πατριάρχες και οι Επικεφαλής των Χριστιανικών Εκκλησιών της Ιερουσαλήμ 
δηλώνουν ότι στέκονται «σε αλληλεγγύη με όλους όσοι υποφέρουν» και καλούν 
τους Χριστιανούς και όλους τους καλοπροαίρετους ανθρώπους να επιμείνουν στην 
προσευχή και στη δράση υπέρ μιας δίκαιης ειρήνης. Παράλληλα, ενθαρρύνουν 
τους πιστούς να αντλούν πνευματική δύναμη από τον ίδιο τον Χριστό, ο οποίος 
παρουσιάζεται ως «η πηγή της πίστης μας».

Το Μήνυμα ολοκληρώνεται με Χριστουγεννιάτικες ευχές προς τις τοπικές 
κοινότητες και τους Χριστιανούς σε όλο τον κόσμο, για χαρά και ειρήνη που 
πηγάζει από την άπειρη αγάπη του Θεού, όπως αυτή φανερώθηκε στη Γέννηση του 



Κυρίου Ιησού Χριστού στη Βηθλεέμ.

Αναλυτικά ολόκληρο το Μήνυμα των Πατριαρχών και των Επικεφαλής των 
Χριστιανικών Εκκλησιών της Ιερουσαλήμ για την εορτή των 
Χριστουγέννων 2025 στην Αγγλική γλώσσα:






